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103 Voorzitterschap: de heer Guy Vanhengel, voorzitter. Présidence : M. Guy Vanhengel, président.

107

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER HICHAM
TALHI

QUESTION ORALE DE M. HICHAM TALHI

107 aan de heer Pascal Smet, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Stedenbouw
en Erfgoed, Europese en Internationale Betrekkingen,
Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en Dringende
Medische Hulp,

à M. Pascal Smet, secrétaire d'État à la Région de Bruxelles-
Capitale chargé de l'urbanisme et du patrimoine, des
relations européennes et internationales, du commerce
extérieur et de la lutte contre l'incendie et l'aide médicale
urgente,

107 betreffende "het onderzoek van de minister van
Binnenlandse Zaken naar de herziening van de 24-
uursoproepregeling voor brandweerlieden".

concernant "l'étude menée par la ministre de l'intérieur
concernant la révision du système de garde de 24h chez les
pompiers et les pompières".

109 De heer Hicham Talhi (Ecolo) (in het Frans).- Een van de
actualiteitsvragen in de plenaire vergadering van 9 juli 2021
had betrekking op de uitspraken van federaal minister van
Binnenlandse Zaken Annelies Verlinden over een mogelijke
herziening van de 24-uurswachtdienst voor brandweerlui.

De minister-president antwoordde dat het systeem van
voortdurende beschikbaarheid bij de Brusselse brandweerdienst
momenteel geen problemen oplevert en dat een wijziging
ingrijpende gevolgen zou hebben die de zaken alleen maar
zouden bemoeilijken. Ook de brandweerlui willen het systeem
behouden.

Hebt u federaal minister van Binnenlandse Zaken Verlinden
ontmoet om dit dossier te bespreken? Wat heeft die discussie
opgeleverd?

Hebt u overleg met de sociale partners gepleegd om eventueel
tegenvoorstellen te kunnen doen?

Volgens de wet van 19 april 2014 kunnen de hulpverleningszones
momenteel zelf de duurtijd van de wachtdienst bepalen.
Is er een vergelijkende studie over de verschillende
wachtdienstregelingen uitgevoerd?

Heeft federaal minister Verlinden uitgelegd waarom ze een
wijziging overweegt?

Welk akkoord heeft de federale minister met de vakbonden
bereikt?

Zijn er studies die de studies van de federale minister
tegenspreken?

M. Hicham Talhi (Ecolo).- Une des questions d'actualité posée
durant la séance plénière du vendredi 9 juillet portait sur les
déclarations de la ministre Annelies Verlinden en commission
de l'intérieur, de la sécurité, de la migration et des matières
administratives de la Chambre. Celle-ci évoquait la possibilité
de réviser le système de garde de 24 heures pour nos pompiers
et pompières.

Ce changement d’horaire aurait de nombreuses conséquences,
dont :

- la transformation de l’équilibre entre la vie professionnelle et
la vie familiale, déjà particulier pour ce corps de métier ;

- une complication organisationnelle pour les formations
continues que suivent ces agents ;

- un moindre temps de repos entre les gardes.

Le ministre-président avait alors répondu que le système 24h/72h
avec lequel fonctionne le Siamu ne posait aucun problème à
l’heure actuelle. Cela a été confirmé par de nombreux pompiers
que j'ai rencontrés. Il avait ajouté que 75 % des pompiers qui
composent le Siamu vivent par ailleurs en dehors de la Région
bruxelloise et qu’un changement de régime aurait des effets de
grande ampleur. Il avait donné ces explications en votre nom car
vous n'étiez pas présent lors de cette plénière.

Dans ce contexte, et afin de rassurer les personnes concernées,
je voudrais vous poser plusieurs questions.

Avez-vous, depuis juillet, rencontré la ministre Verlinden
pour évoquer ce dossier ? Si oui, qu’est-il ressorti de votre
discussion ? Si non, avez-vous eu des échanges par d’autres
canaux ?

Avez-vous anticipé ce dossier par une concertation avec les
partenaires sociaux concernant cette éventuelle révision, par
exemple pour faire d'autres propositions ?
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Disposez-vous d’une étude comparative sur le temps de garde
des pompiers ?

La ministre Verlinden vous a-t-elle informé de manière détaillée
de ce qui présiderait à ce changement, alors que la loi du 19 avril
2014 prévoit la possibilité de choix du temps de garde pour le
personnel du Siamu ?

Pouvez-vous nous exposer les accords trouvés entre les
représentants syndicaux et la ministre ?

Les études contredisant celles présentées par la ministre ont-elles
été étudiées par votre cabinet ?

Quels éléments rassurants pouvez-vous donner à nos pompiers
aujourd’hui ?

111 De heer Pascal Smet, staatssecretaris (in het Frans).- Op 2 juli
2021 heb ik een brief naar federaal minister Verlinden gestuurd
om meer uitleg te vragen over haar voornemens om de 24-
uurswachtdienst voor brandweerlui te wijzigen.

Het antwoord van de minister was heel duidelijk: noch haar
administratie, noch haar kabinet bereidt een wijziging van de wet
van 2014 over de arbeidstijd voor. De 24-uurswachtdienst blijft
dus geldig in de hulpverleningszones waar op die basis wordt
gewerkt.

Minister Verlinden heeft begin juli de vakbonden ontmoet.
Tijdens die vergadering is beslist om een werkgroep op te
richten die zich zal buigen over de operationele werking van
de hulpverleningszones, de veiligheid en het welzijn van het
brandweerpersoneel en de kwaliteit van de dienstverlening. In
dat kader zal een 24-uursarbeidsregeling voor de brandweerlui
worden bestudeerd en de eventuele voorwaarden om die te
behouden of in te voeren. Uiteraard moet elk systeem in
overeenstemming met de Belgische en Europese wetgeving zijn.

M. Pascal Smet, secrétaire d'État.- Le 2 juillet 2021, j’ai
adressé un courrier à la ministre de l'intérieur Mme Verlinden
afin de lui demander de plus amples explications sur ses
intentions politiques concernant le régime de gardes de 24 heures
au sein du Siamu. Il m’a semblé important de faire d’abord la
lumière sur ce point avant d'entreprendre certaines démarches -
 comme vous le suggérez dans votre interpellation -, car celles-
ci auraient induit une volonté de changement de notre part.

La réponse de la ministre est très claire : ni son administration,
ni son cabinet ne préparent une modification législative visant à
adapter la loi de 2014 fixant le temps de travail.

La réglementation actuelle reste donc d’application pour les
zones de secours. Concrètement, les zones qui travaillent
aujourd’hui sur la base d’un régime de travail de 24 heures,
comme le Siamu, continueront de le faire. Il n’y a donc pas de
quoi s'inquiéter, d’après la ministre.

Comme vous le savez, Mme Verlinden a reçu les syndicats début
juillet. Lors de cette réunion, il a été convenu de créer un groupe
de travail composé de représentants syndicaux des pompiers, du
SPF Stratégie et appui, du SPF Santé publique, du SPF Emploi,
travail et concertation sociale et du SPF Intérieur. Celui-ci a
pour but de veiller au fonctionnement opérationnel de la zone
de secours, de garantir la sécurité et le bien-être du personnel de
lutte contre l'incendie, ainsi que la qualité des services fournis.
De manière plus générale, ce groupe de travail est chargé de
préparer l’avenir. Dans ce cadre, la possibilité d’un régime de
travail de 24 heures pour le personnel du Siamu sera examinée
ainsi que, le cas échéant, les conditions et la façon éventuelles
de le maintenir ou de l'introduire. Bien entendu, tout système
envisagé devra également être conforme aux législations belge
et européenne.

113 De werkgroep zou al meerdere keren constructief hebben
vergaderd. Ik zie voorlopig dus geen reden om verdere stappen
te zetten.

Ons standpunt is evenwel duidelijk: de Brusselse
brandweerdienst werkt enkel met beroepsbrandweerlui. De hele

Le groupe de travail se serait déjà réuni à plusieurs reprises,
dans une ambiance constructive. En outre, n'ayant pas eu vent de
critiques à son sujet, je ne vois aucune raison d’entreprendre de
nouvelles démarches sur cette question à l’heure actuelle.
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operationele planning is op een 24-uurswachtdienst gebaseerd.
Drie vierde van het Brusselse brandweerpersoneel woont buiten
Brussel. Een wijziging van de arbeidstijdregeling zou enorme
gevolgen hebben voor de organisatie van het werk en voor de
verplaatsingen van het personeel.

Ik stel voor om de federale werkgroep zijn werk te laten doen. We
zullen ingrijpen zodra er reden tot ongerustheid is, maar niets
wijst momenteel in die richting.

Mais notre position est claire : le service d’incendie de Bruxelles
fonctionne avec un corps entièrement professionnel sur la base
d’un régime de 24h/72h. L’ensemble du planning opérationnel
repose sur ce régime et ne rencontre aucun problème.

Le corps compte 75 % de collaborateurs habitant en dehors
de la Région bruxelloise. Un changement de régime aurait
des conséquences significatives sur l’organisation et les
déplacements du personnel. Tout changement produirait donc un
effet important.

En ce qui me concerne, aucun changement sans concertation
n’est à l’ordre du jour. Je propose que le groupe de travail du
gouvernement fédéral fasse son travail. Nous interviendrons en
cas d'inquiétude. Mais pour le moment, rien de tel n'est à signaler.

115 De heer Hicham Talhi (Ecolo) (in het Frans).- Uw antwoord
stelt mij gerust. Er is een werkgroep opgericht om voorstellen
te formuleren, maar de brandweerlui zijn daarin goed
vertegenwoordigd.

- Het incident is gesloten.

M. Hicham Talhi (Ecolo).- Les éléments de réponse que vous
nous apportez sont assez rassurants. Nous pouvons donc envoyer
un signal clair aux pompiers qui s'inquiètent d'une modification
éventuelle de leur statut d'horaire : un groupe de travail, où
ils sont très bien représentés, a été créé pour formuler des
propositions.

- L'incident est clos.

119

VRAAG OM UITLEG VAN DE HEER JAMAL IKAZBAN DEMANDE D'EXPLICATIONS DE M. JAMAL IKAZBAN
119 aan de heer Pascal Smet, staatssecretaris van het

Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Stedenbouw
en Erfgoed, Europese en Internationale Betrekkingen,
Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en Dringende
Medische Hulp,

à M. Pascal Smet, secrétaire d'État à la Région de Bruxelles-
Capitale chargé de l'urbanisme et du patrimoine, des
relations européennes et internationales, du commerce
extérieur et de la lutte contre l'incendie et l'aide médicale
urgente,

119 betreffende "de dringende medische hulp van ons gewest na
de natuurramp die de Waalse steden heeft getroffen en de
preventieve maatregelen in geval van een soortgelijke ramp
voor Brussel zonder civiele beschermingseenheid".

concernant "l'aide médicale urgente envoyée par notre
Région suite à la catastrophe naturelle qui a touché les villes
wallonnes et les mesures préventives en cas de catastrophe
similaire pour Bruxelles sans unité de protection civile".

121 De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- Sinds de federale
hervorming hebben Brussel en de Rand geen eigen civiele
beschermingseenheid meer die de brandweerdiensten te hulp
kan schieten.

Deze zomer kwamen de twee overblijvende eenheden van de
civiele bescherming, in Crisnée en Brasschaat, handen te
kort na de overstromingen in Wallonië. De oproep aan de
hulpverleningszones in het begin van de gezondheidscrisis en de
oproep aan onze Franse buren na de overstromingsramp tonen
duidelijk aan dat die eenheden niet over voldoende middelen
beschikken.

Als er zich in Brussel een soortgelijke natuurramp of een
ramp van nucleaire, radiologische, biologische of chemische
aard voordoet, duurt het bovendien twee uur voor de bevoegde
eenheid van Crisnée ter plaatse is.

M. Jamal Ikazban (PS).- Cet été, l’ampleur de la catastrophe
naturelle en Wallonie a suscité un grand élan de solidarité. Les
protections civiles de Crisnée et Brasschaat ont été dépassées
par l’ampleur des dégâts. En avril dernier, je vous adressais
une demande d’explications sur l'absence de protection civile à
Bruxelles. Je dénonçais la réforme fédérale qui a privé Bruxelles
et sa périphérie d’une caserne de protection civile, éloignant
les moyens d’appui nécessaires au Siamu dans ses missions et
faisant du tort à notre capitale, à ses services publics de première
ligne concernés par la sécurité civile et à tous les Bruxellois.

Les deux seules casernes de protection civile de Crisnée, en
province de Liège, à proximité de la Région flamande, et de
Brasschaat, en province d'Anvers, ont été dépassées par la
force de la nature. L’appel lancé aux zones de secours au
début de la crise sanitaire, et à notre voisin français cet été
face aux intempéries, est une preuve évidente du manque de
moyens de ces unités opérationnelles, résultat de la réforme du
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Door de opwarming van het klimaat valt het niet uit te sluiten
dat Brussel in de toekomst ook door overstromingen zal worden
getroffen.

Welke dringende medische hulp heeft het Brussels Gewest
aan de getroffen Waalse steden verleend? Hoe werd die hulp
georganiseerd?

Wordt een herziening overwogen van de taakverdeling tussen
de hulpverleningszones, de brandweerdiensten en de civiele
bescherming?

gouvernement Michel et de ses économies budgétaires réalisées
au détriment de la sécurité des citoyens.

En cas de catastrophe similaire à Bruxelles, l’unité compétente
de Crisnée est à deux heures de route. Notre gouvernement avait
dénoncé ce facteur temps devant le Comité de concertation qui
avait pointé des risques nucléaires, radiologiques, biologiques,
chimiques et explosifs à Bruxelles, privée de doctrine en la
matière.

Avec le dérèglement climatique planétaire, Bruxelles, ville
d’eau aux voûtes successives, échappera difficilement à une
catastrophe similaire, d’autant plus que les cours d’eau des
différentes Régions sont étroitement liés.

La Région de Bruxelles-Capitale a-t-elle envoyé de l’aide
médicale urgente aux villes wallonnes touchées par cette
catastrophe naturelle ? Si oui, comment s’est organisée cette aide
et sous quelle forme ? À la suite de cette catastrophe, envisage-t-
on de revoir l’arrêté relatif à la répartition des missions entre les
zones de secours, le Siamu et la protection civile ?

123 Hoever staat het nationale actieplan ter bestrijding van
nucleaire, radiologische, biologische en chemische risico's? Hoe
wordt daarin rekening gehouden met de Brusselse context?

Hoever staan de discussies met de federale overheid over de
financiering van de Brusselse brandweerdienst en de overname
van de taken van de civiele bescherming?

Is de Brusselse brandweerdienst voorbereid op een ramp zoals
in Wallonië?

Is sinds die natuurramp het belang van een eigen civiele
beschermingseenheid in Brussel of de nabije omgeving
doorgedrongen?

En avril dernier, vous faisiez référence à un groupe de
travail fédéral technique associant le Siamu. Où en est
le développement de la doctrine nationale complète sur le
plan nucléaire, radiologique, biologique, chimique et explosif
(NRBCE) intégrant l’étude de la situation spécifique de la
Région de Bruxelles-Capitale ?

Où en sont les discussions avec le pouvoir fédéral sur le
financement du Siamu et la récupération par celui-ci des
missions de protection civile ?

Bruxelles aurait pu être touchée, vu la relation étroite entre
les cours d’eau des différentes Régions. En cas de catastrophe
similaire, le Siamu est-il suffisamment préparé à y faire face ?

Après cette catastrophe naturelle, les discussions sur
l’importance de disposer d’une protection civile sur le territoire
bruxellois ou à proximité immédiate ont-elles évolué ?

125 De heer Sadik Köksal (DéFI) (in het Frans).- Bij de
rampzalige overstromingen in Wallonië kregen de hulpdiensten,
de gemeenten, het leger en de civiele bescherming een massa
verzoeken om hulp te verwerken. Nu de dringendste noden zijn
gelenigd, moeten we ons afvragen wat beter kan.

De federale overheid is met twee studies gestart die tot de
verbetering van de aanpak van natuurrampen moeten leiden.
Een van die studies bestaat in de evaluatie van de hervorming
van de civiele bescherming en zou begin volgend jaar klaar
moeten zijn.

Die hervorming leidde tot een personeelsreductie met 30% en
de sluiting van vier van de zes kazernes. Dat laatste is bijzonder
nadelig voor het Brussels Gewest, want de overblijvende
kazernes in Crisnée en Brasschaat liggen ver van Brussel. Mijn
fractie was trouwens sterk gekant tegen de hervorming. Uit de

M. Sadik Köksal (DéFI).- Il s'agit d'un sujet sur lequel
nous revenons régulièrement. Le souvenir des inondations
catastrophiques qui ont touché cet été notre pays, et plus
particulièrement nos amis wallons, reste bien vif. Nombre de
villes et villages ont pris des allures de zones de guerre. Des
familles ont perdu leur maison, ont été déplacées ou ont dû subir
la perte d'un proche.

Face à ces circonstances dramatiques, les services de secours, les
communes, l'armée et la protection civile ont été très fortement
sollicités et, dans certains cas, submergés par l'ampleur des
dégâts et du travail à accomplir. Dès lors, une fois l'urgence
passée et la reconstruction commencée, la période qui suit de tels
événements doit toujours inciter les décideurs publics à se poser
la plus essentielle des questions : comment pouvons-nous faire
mieux ?
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gebeurtenissen van juli is gebleken dat de Walen daar door de
overstromingen een prijs voor hebben betaald.

Het is ook niet ondenkbaar dat Brussel vroeg of laat met de
negatieve gevolgen van de klimaatopwarming te maken krijgt.
Daarom kunnen we niet bij de pakken blijven zitten.

C'est précisément dans cet esprit que l'État fédéral a lancé deux
études visant à améliorer la gestion des catastrophes naturelles
dans notre pays. L'une d'entre elles a pour objectif d'évaluer la
réforme de la protection civile adoptée en 2017. La rédaction du
cahier des charges était déjà en cours, mais le spectre sera élargi
afin de mieux prendre en considération les événements de juillet
dernier. Les résultats de cette étude sont attendus dans un délai
de six mois, soit au début de l'année prochaine.

Pour rappel, la réforme de la protection civile de 2017 a eu pour
conséquence la réduction des effectifs de pas moins de 30 %
ainsi que la fermeture définitive de quatre des six casernes que
comptait notre pays. Ce dernier point est particulièrement néfaste
pour la Région bruxelloise puisque les deux casernes restantes
(Crisnée et Brasschaat) sont situées bien loin de Bruxelles. Ma
formation politique s'était d'ailleurs frontalement opposée à cette
réforme, notamment par la voix de Mme Cécile Jodogne en sa
qualité de secrétaire d'État sous la précédente législature. Et pour
cause. Les événements de juillet ont, à mon sens, prouvé que
cette réforme ne va pas dans l'intérêt des personnes. Les Wallons
en ont fait les frais, car les casernes supprimées auraient pu leur
venir directement en aide.

De notre côté, il n'est certainement pas impossible que les
Bruxellois subissent également des répercussions négatives.
Nous ne pouvons pas nous montrer attentistes, ni nous satisfaire
de cette situation qui met en danger nos concitoyens. Il est temps
de nous montrer proactifs.

127 Hoe verlopen de besprekingen met de federale overheid? Welk
standpunt verdedigt het Brussels Gewest?

In april zei u dat er werd bekeken of de Brusselse brandweer
de opdrachten van de civiele bescherming kon overnemen. Wat
heeft dat opgeleverd?

Bent u geraadpleegd bij de opstelling van het bestek voor de
evaluatie van de hervorming van de civiele bescherming? Wat
heeft het Brussels Gewest concreet bijgedragen?

Où en sont les discussions avec le pouvoir fédéral sur
la protection civile ? Avez-vous eu des contacts depuis les
négociations ? Dans l'affirmative, quelles sont les propositions
défendues par la Région bruxelloise ?

Par ailleurs, vous annonciez en avril que la récupération des
missions de protection civile par le Siamu était également
étudiée. Qu'en ressort-il ?

Avez-vous été consulté sur l'élaboration du cahier des charges
de l'étude portant sur la réforme de la protection civile ? Dans
l'affirmative, sur quels aspects et quel a été l'apport de la Région
bruxelloise ? Les aspects cartographie et sécurité civile ont-ils
été abordés ?

129 De heer Pascal Smet, staatssecretaris (in het Frans).- De
Brusselse brandweer heeft geen dringende medische hulp
gestuurd, maar bood wel ondersteuning in de getroffen Waalse
gebieden.

Het tijdelijke en het federale crisiscentrum hebben de acties
gecoördineerd. De Brussels brandweer hielp bij het leegpompen
van kelders en het voorkomen van instortingsgevaar.

Uit het recentste parlementaire betoog van de minister van
Binnenlandse Zaken heb ik begrepen dat er een universitaire
studie komt om de civiele bescherming te evalueren. De ideale

M. Pascal Smet, secrétaire d'État.- Le Siamu n’a pas envoyé
d’aide médicale urgente, mais des secours techniques dans les
villes wallonnes touchées par cette catastrophe naturelle.

Nos actions ont été coordonnées par le centre de crise mis
en place et le centre de crise fédéral, quand celui-ci était
actif. Les secours techniques portaient sur l’envoi d’équipes
pour le pompage des caves et la sécurisation, face au risque
d’effondrement. Le bourgmestre de la Ville de Bruxelles,
Philippe Close, m'a par ailleurs demandé de prendre directement
contact avec le bourgmestre de la Ville de Liège, pour organiser
l'aide plus rapidement. Ce fut chose faite. L'envoi s'est donc fait
par un double canal.
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locatie van de kazernes komt ook aan bod. De resultaten worden
in de loop van de zomer van 2022 verwacht.

Op 24 april 2019 heeft het Overlegcomité de federale werkgroep
opgedragen om de ontwikkeling van het nationale draaiboek met
betrekking tot nucleaire, radiologische, biologische, chemische
en ontploffingsrampen voort te zetten en rekening te houden met
de specifieke toestand van het Brussels Gewest. Tot nu toe is die
nog altijd niet rond. De Brusselse brandweer en ikzelf betreuren
dat het niet sneller gaat.

De sa dernière intervention parlementaire, j'ai compris que la
ministre fédérale de l'intérieur lancera une étude universitaire
sur l'évaluation de la protection civile. La localisation optimale
de ces unités en constitue l'un des aspects. En fonction des
résultats, la ministre décidera d'implanter ou non de nouvelles
casernes. Les résultats finaux de l'étude peuvent être attendus
dans le courant de l'été 2022. Cette ouverture du débat est déjà
une avancée.

Le 24 avril 2019, le Comité de concertation chargeait le groupe
de travail fédéral de poursuivre le développement de la doctrine
nationale complète de type nucléaire, radiologique, biologique,
chimique et explosif (NRBCE), en intégrant en particulier la
situation spécifique de la Région de Bruxelles-Capitale, et de
la lui présenter dans les meilleurs délais, vu les questions de
sécurité qui y sont liés. À ce jour, le groupe de travail n’a
toujours pas abouti. Sa dernière réunion a eu lieu mi-octobre
et une prochaine réunion est envisagée a priori en janvier ou
février 2022, sans date arrêtée. Le Siamu et moi-même regrettons
l’avancement trop lent de ce travail et avons bon espoir que la
doctrine nationale s’inspirera, finalement, des travaux qu’il a
déjà menés en bilatérale avec la protection civile, seule base de
travail existante et concrète à ce jour et sur laquelle repose la
procédure d’intervention actuelle du Siamu.

131 Bij de herziening van het bijzonder nood- en interventieplan
heeft de Brusselse brandweer er bij de hoge ambtenaar van het
arrondissement Brussel op aangedrongen dat er dringend een
nationale doctrine moet komen.

Op 29 april heb ik met de steun van de minister-president die
eis overgemaakt aan de federale minister van Binnenlandse
Zaken en daarnaast gevraagd om het Brussels Gewest voldoende
middelen te verstrekken voor opdrachten inzake civiele
bescherming. Het blijft wachten op een reactie. Ondertussen
bereidt de brandweer nog steeds procedures voor om te kunnen
reageren op nucleaire, radiologische, biologische, chemische
incidenten en explosies.

Het Brussels Gewest betreurt de manier waarop de civiele
bescherming sinds 2014 wordt gefinancierd omdat dat tot extra
kosten voor de veiligheidszones en de brandweer heeft geleid.

Om een einde te maken aan het grote onrecht dat Brussel
daardoor is aangedaan, heeft het gewest in 2014 een rechtszaak
aangespannen. Het Brusselse hof van beroep heeft daarvoor
een prejudiciële vraag tot het Grondwettelijk Hof gericht. Als
de zaak in het voordeel van het gewest wordt beslecht, maken
we aanspraak op rechtvaardigere financiering door de federale
overheid.

Dans le cadre des travaux en cours visant la révision du plan
particulier d'urgence et d'intervention régional concernant la
prise en considération du risque terroriste, le Siamu a insisté
auprès de la haute fonctionnaire de l'arrondissement de Bruxelles
sur cet état de fait et sur l’importance d'établir enfin une doctrine
nationale. Par la suite, la haute fonctionnaire a informé le Siamu
qu’elle avait envoyé un courrier à ce propos au SPF Intérieur.

Le 29 avril, j'ai envoyé, avec l'appui du ministre-président, une
lettre à la ministre fédérale de l'intérieur lui demandant, d'une
part, de développer une stratégie nationale en matière de risques
nucléaires, radiologiques, biologiques et chimiques et, d'autre
part, de doter la Région bruxelloise de moyens suffisants pour
mener à bien ses missions en matière de protection civile. Cette
lettre est malheureusement restée, jusqu'à présent, sans réponse.

En attendant, le Siamu continue de se préparer et de tester les
procédures qu’il a développées pour parer au mieux aux deux
premières heures d’une intervention de type NRBCE. Le 10
 décembre prochain, il organisera un exercice conjointement
avec l’Hôpital militaire Reine Astrid. Il prévoit également de
participer à la conférence internationale "CBRNE - Research &
Innovation", programmée à Lille en mai 2022.

La Région de Bruxelles-Capitale déplore toujours le régime
de financement de la sécurité civile. En effet, la réforme
de la sécurité civile, adoptée en 2007 et mise en œuvre
progressivement depuis 2014, a engendré de nombreux surcoûts
pour les zones de secours et pour le Siamu. Alors que l’autorité
fédérale s’est engagée à prendre largement en charge les coûts
de la réforme pour les zones de secours, le Siamu ne dispose pas
d’une telle garantie d’investissement. Si son propre financement
a légèrement augmenté ces dernières années, il reste bien
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inférieur proportionnellement aux zones de secours. Il revient à
la Région d’augmenter le budget du Siamu pour faire face aux
surcoûts liés à la réforme, tant en matière de matériel que de
personnel.

Pour mettre fin à cette injustice qui désavantage grandement
les Bruxellois et les nombreuses institutions d’importance
qu’elle héberge, la Région bruxelloise a intenté en 2014 une
action en justice. La cour d’appel de Bruxelles a posé une
question préjudicielle à la Cour constitutionnelle concernant
la constitutionnalité de ce financement au regard du principe
de non-discrimination. Une réponse favorable à la Région
permettrait très certainement d’obtenir un investissement plus
juste de la part de l’autorité fédérale.

Pour ce qui concerne la répartition des missions entre les
services de la protection civile et les zones de secours, la Région
de Bruxelles-Capitale avait exprimé ses vives inquiétudes à
l’autorité fédérale lors de la suppression de certaines casernes de
protection civile.

133 De werkgroep kwam snel tot de conclusie dat in de nationale
doctrine rekening moet worden gehouden met de tijdsduur
om hulp te kunnen verstrekken en risico's inzake nucleaire,
radiologische, biologische, chemische incidenten en explosies.

Om dergelijke incidenten het hoofd te kunnen bieden, moet
het Brussels Gewest worden uitgerust met een gespecialiseerde
kazerne. De oprichting daarvan zou 21 miljoen euro kosten en de
terugkerende kosten 15 miljoen euro bedragen. Als die eenheid
zou worden toegevoegd aan de nieuwe hoofdkazerne van de
brandweer, kan het goedkoper.

De federale overheid heeft de Brusselse brandweer echter
slechts een eenmalige dotatie van 1 miljoen euro toegekend en
een verhoging van de jaarlijkse dotatie met 400.000 euro. Die
bedragen volstaan duidelijk niet.

Ik wijs er overigens op dat de Brusselse brandweer niet over
een extra budget beschikt voor haar opdrachten in het kader van
internationale en Europese toppen.

Le Comité de concertation a créé en réaction un groupe de travail
dont les premières conclusions ont rapidement fait apparaître que
le facteur temps et les risques NRBCE – l'une des trois spécialités
de la protection civile – doivent être pris en considération dans
le cadre d’une doctrine nationale ad hoc.

Pour faire face correctement à un accident de type NRBCE
sur son territoire, la Région bruxelloise estime qu’elle devrait
disposer de l’équivalent d’un poste avancé spécialisé dans cette
matière. Elle avait estimé son coût de création à 21 millions
d'euros et les frais récurrents à 15 millions d'euros, dans le cas
d'un avant-poste séparé. S'il est intégré dans la nouvelle caserne
principale, avec des gardes doubles, des économies peuvent être
réalisées sur ce budget.

Toutefois, l’autorité fédérale n'a octroyé au Siamu qu’une
dotation ponctuelle de 1 million d'euros et une augmentation
de sa dotation annuelle de 400.000 euros. Avec 1 million
d'euros supplémentaire, le Siamu a pu acquérir du matériel
d’urgence pour faire face au mieux à un tel événement, mais ce
montant ne permet pas d’y répondre correctement. Les 400.000
euros récurrents couvrent, quant à eux, tout juste les frais de
renouvellement du matériel et de formation du personnel. Ces
montants ne couvrent pas les frais de personnel induits, ce que
la Région doit pallier, et ne sont certainement pas suffisants
pour qu'elle dispose d’une capacité de décontamination plus
efficace et plus importante de la population. Dans ce domaine,
le gouvernement fédéral doit prendre ses responsabilités, ce qu'il
ne fait pas pour le moment.

Je signale que, lors des participations du Siamu aux différents
dispositifs de sécurité, dans le cadre des sommets internationaux
et européens qui s’organisent en Région bruxelloise, le budget
est pris sur son budget global.
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135 Na de overstromingen van juli 2021 kwam de Brusselse
brandweer snel tot het besluit dat een betere voorbereiding op
overstromingsrisico's noodzakelijk is.

Op 8 september was er overleg met de waterbeheerders. Er komt
een risico-evaluatie op basis van de rampscenario's die zich in
Wallonië hebben afgespeeld.

Op 29 oktober heeft Leefmilieu Brussel een analysemethode
voorgesteld om het debiet en de hoogte van het water in de
straten bij zware regenval in te schatten.

De brandweer heeft de hoge ambtenaar gevraagd om
een gewestelijk noodplan voor extreme klimatologische
omstandigheden uit te werken.

Dans le cadre de l’évaluation des événements de juillet 2021
et de sa participation aux opérations de secours, le Siamu a
rapidement établi qu’il devait affiner sa perception du risque
d'inondations sur son territoire, de façon à évaluer s’il était
suffisamment préparé à y faire face et, si nécessaire, envisager
le développement de nouvelles procédures d’intervention,
l’acquisition de nouveau matériel et l'organisation de formations
appropriées pour son personnel.

Le 27 juillet dernier, le département préparation a donc pris
contact avec Bruxelles Environnement pour demander s’il
pouvait être envisagé de procéder à une évaluation fondée sur
des scénarios catastrophes du type de ceux observés en Région
wallonne. Faisant suite à cette prise de contact, le Siamu a été
invité à exposer ses préoccupations lors de la réunion de la
plateforme de coordination des acteurs de l’eau qui s'est tenue
le 8 septembre. Ses demandes ont été favorablement accueillies
et Bruxelles Environnement a confirmé au Siamu, à la mi-
septembre, le lancement d’une telle analyse prospective.

Le 29 octobre dernier, Bruxelles Environnement a présenté au
Siamu la méthodologie d’analyse développée pour simuler les
vitesses et hauteurs d’eau dans les rues de Bruxelles, en reprenant
l’épisode du 24 juillet qui a généré des crues éclairs autour de
Namur, et les résultats obtenus pour le bassin versant de Flagey.
L’objectif est de reproduire la méthodologie sur d’autres bassins
versants critiques (la vallée d'Uccle, en particulier) et, à terme,
sur l’ensemble de la Région avec l’appui de Vivaqua.

Le Siamu a informé la haute fonctionnaire et ses services de
sa démarche et lui a demandé que l’élaboration d’un plan
particulier d’urgence et d’intervention régional "Phénomènes
climatologiques extrêmes", incluant les inondations, soit
considérée comme prioritaire par la cellule de sécurité
provinciale.

Le Siamu a également proposé que la méthode d’analyse
prospective développée par Bruxelles Environnement et ses
premiers résultats soient présentés à la cellule de sécurité
provinciale afin de s’assurer qu’elle permet de couvrir les besoins
recensés par tous ses membres.

137 Tegelijkertijd vergelijkt de brandweer hoe andere korpsen
interventies bij overstromingen aanpakken.

U begrijpt dat wij niet verantwoordelijk zijn voor die plannen,
maar we hebben de knuppel in het hoenderhok gegooid bij de
hoge ambtenaar, Leefmilieu Brussel en de federale minister van
Binnenlandse Zaken.

De hoge ambtenaar moet een waterbeheerplan uitwerken met
de brandweer, Leefmilieu Brussel en de andere gewestelijke
diensten.

En parallèle, le Siamu a réalisé un travail d'analyse comparative
auprès d’autres services d'incendie, notamment en France, pour
d'ores et déjà mieux cerner les implications d'une intervention
en cas d’inondations, en matière de procédures, de matériels
et de formations. Les résultats de l’analyse prospective des
risques devraient lui permettre d’évaluer dans quelle mesure ces
procédures, matériels et formations sont à envisager à Bruxelles.

Pour résumer, vous avez bien entendu que ni le Siamu ni moi-
même ne sommes responsables de la gestion des plans, mais nous
avons provoqué les choses en appelant chacun à faire son travail.
Nous jouons ici un rôle de signal. La haute fonctionnaire a été
sensibilisée, tout comme Bruxelles Environnement et la ministre
fédérale de l'intérieur. Le processus est en cours, même s'il nous
semble parfois trop lent, surtout au niveau fédéral.
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Concernant la gestion de l'eau, le processus suit également son
cours, mais la balle est dans le camp de la haute fonctionnaire,
qui doit élaborer un plan avec l'appui du Siamu, de Bruxelles
Environnement et des autres services régionaux.

139 De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- Uit de
natuurrampen is duidelijk gebleken hoezeer de hervorming
Brussel benadeelt. Net als u betreur ik dat de federale werkgroep
niet sneller werk maakt van een draaiboek voor nucleaire,
radiologische, biologische, chemische incidenten en explosies en
dat het van een gerechtelijke beslissing afhangt of we op een
correcte financiering kunnen rekenen.

De evaluatie van de civiele bescherming, die we tegen de zomer
mogen verwachten, is dan weer een goede zaak. Hopelijk zal
daaruit blijken dat er een afdeling van de civiele bescherming op
of in de buurt van het Brusselse grondgebied moet komen.

M. Jamal Ikazban (PS).- Vous n'êtes pas le seul responsable de
la situation, effectivement. Nous revenons souvent sur ce dossier
délicat au sein de ce parlement, puisque, depuis la réforme
fédérale, Bruxelles est pénalisée. Devant ces catastrophes
naturelles, on comprend combien cette réforme était une erreur
fondamentale pour Bruxelles et ses habitants.

Je regrette, comme vous, la lenteur du groupe de travail au niveau
fédéral en ce qui concerne la doctrine sur les plans nucléaire,
radiologique, biologique, chimique et explosif. La vigilance reste
de mise.

Je regrette également que nous devions attendre des décisions de
justice pour obtenir un juste refinancement.

L'élément positif que l'on peut retenir de vos explications est
l'évaluation de la protection civile, dont vous annoncez les
résultats à l'été 2022, si je ne m'abuse. Nous espérerons que
cette évaluation confirmera que, Bruxelles représentant un risque
important, il est fondamental pour la sécurité des Bruxellois,
en fonction du risque de catastrophes sur différents plans, de
redisposer d'une protection civile sur le territoire de la Région ou
ses alentours.

Nous réitérerons cette demande et continuerons à être attentifs
à la question. Je sais que nous pouvons compter sur votre
vigilance.

141 De heer Sadik Köksal (DéFI) (in het Frans).- Net als u klagen
we de gebrekkige financiering aan. We hopen dat we bij de
rechtbank gehoor vinden.

De interventietijd is een belangrijk gegeven, want als de civiele
bescherming moet optreden, staan er vaak mensenlevens op het
spel.

We betreuren dat uw brief naar de federale minister van
Binnenlandse Zaken onbeantwoord bleef. Ik denk dat u daarvoor
zou moeten aankloppen bij uw partijgenoten in de federale
regering.

M. Sadik Köksal (DéFI).- Nous n'avons jamais dit que la
Région de Bruxelles-Capitale était responsable de la situation
actuelle, que du contraire. Nous dénonçons, comme vous, un
problème de sous-financement. Nous espérons que la justice
entendra notre appel.

Concernant la localisation des casernes de la protection civile, le
facteur temps est en effet essentiel, car les interventions visent
très souvent à sauver des vies. Je voulais, par la même occasion,
remercier le corps du Siamu, ces hommes et ces femmes qui
travaillent au quotidien au péril de leur vie pour en sauver
d'autres.

Nous regrettons toutefois que vous n'ayez pas obtenu de réponse
au courrier adressé à la ministre de l'intérieur. Je pense que vous
pourriez en réclamer une par l'intermédiaire de vos collègues de
parti actifs au niveau fédéral.

141 De heer Pascal Smet, staatssecretaris (in het Frans).- Ik zal een
herinnering sturen.

- Het incident is gesloten.

M. Pascal Smet, secrétaire d'État.- Je vais envoyer un rappel.

- L'incident est clos.


